

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

HUESCA: Un mes, una peseta.
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Sancho-Abarca, 8
HUESCA

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta línea.
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Wenceslao, Santa Eustaquia y San Marcial.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral. San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 y 1/2 á 6 y 1/2 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora de Monserrat en San Lorenzo.

SANTO DE MAÑANA

San Privato, mártir.—Padeció el martirio en Roma. Estando cubierto de llagas fué curado por el Papa San Calixto. No murió por entonces, y más tarde, en tiempo del emperador Alejandro, por confesar á Jesucristo, lo azotaron con cordeles emplomados hasta que murió.

LA EDUCACIÓN

Colegio y casa-pensión para alumnos de primera y segunda enseñanza

DIRECTOR D. MARIANO BARAIBANZ

MAESTRO NORMAL Y BACHILLER EN ARTES

Se admiten internos, medio-pensionistas, permanentes y externos.

Repasos de segunda enseñanza desde 1.º de Octubre.

Clases de Francés, Dibujo, Partida doble y Música.

Cuadro completo de profesores.

Pídanse reglamentos.

5

CALLE DE SAN JUSTO Y PASTOR, NÚMERO 4

PASTOS

D. Joaquín Salazar, arrendará en Villanueva de Sigüenza por una ó más invernadas los del monte de Santo Domingo, sito á un kilómetro de dicho pueblo, con inmejorable abrevadero en el río Alcanadre. (6-s)

NOTICIAS LOCALES

Han regresado de su viaje de novios, el reputado médico nuestro estimado amigo particular D. Antonio Marcellán y su amable y distinguida señora D.^a Manuela Susín. Los recién casados, que han pasado los primeros días de la luna de miel en la coronada villa, se han detenido de vuelta en Zaragoza, llegando anoche á esta ciudad en el tren de la tarde. En la estación fueron recibidos por los parientes y muchos de los amigos que asistieron á la suntuosa boda.

Mas tarde fueron obsequiados con una serenata por una banda de música de aire.

Reiteramos nuestra felicitación á la feliz pareja y deseámosle todo género de venturas en su nuevo estado.

Los salones del Casino Sertoriano ofrecían anoche extraordinaria animación. Sabíase que iba á tocar Tárrega, y aunque no se habían pasado invitaciones particulares, la noticia, como buena, había cundido, y gran número de socios asistieron á oír al eminente guitarrista.

Desde las nueve y media de la noche hasta muy cerca de la una de la madrugada duró el concierto.

El Sr. Tárrega ejecutó las composiciones más escogidas de su extenso repertorio, entusiasmando á la concurrencia con los prodigios de ejecución de que hace verdadero derroche en algunas obras y con el exquisito gusto artístico de expresión con que esmalta la ejecución de todas.

A la terminación de cada número, unánimes y ruidosos aplausos premiaron el delicado trabajo del eminente artista.

Fué, la de anoche, una velada que dejará gratos recuerdos en el ánimo de los aficionados á la música.

El Sr. Tárrega marchará mañana á Barbastro donde se propone dar un concierto, y luego á distintas importantes capitales del Norte de España.

Sabre las once de la noche de anteeayer, tuvo conocimiento el Inspector de vigilancia Sr. Esquifíao, de que en las afueras de la población, próximo al puente de la carretera de Barbastro, se encontraba un hombre tendido y sin conocimiento. Perscnado en aquel sitio el señor Inspector con dos agentes, condujeron al mencionado sugeto al Hospital, donde volvió en sí. Después de haberle prestado algunos auxilios fué conducido á su domicilio. Dicho individuo, llamado Andrés Ordax, es mudo, y parece ser, que al dirigirse á un obrador de alfarería donde trabaja fué atacado de un accidente.

Dicen de Jaca que la fuerza del regimiento de Gerona destaca a en aquella plaza, será sustituida durante las maniobras militares por tropas de la guarnición de Pamplona.

Ha confirmado el Gobierno los siguientes nombramientos de inspec-

tores de la Renta del Timbre en la provincia de Huesca, hechos por la Compañía Arrendataria de Tabacos:

D. Babil Coiduras, D. Pedro Estaún, D. Bautista Borrás, D. Pedro Méndez, D. Francisco Martínez, D. Cecilio Martínez y D. Marcelino Cortés.

Ha fallecido en Jaca D. Juan Antonio Pérez, subdiácono, alumno del Seminario de aquella ciudad.

Por los ayuntamientos de Sallent y Panticosa han sido concedidas las titulares de medicina y farmacia á los reputados facultativos D. Pedro Sánchez Cruzat y D. Sebastián Fernández Brumós, que hasta la fecha desempeñaban las de Alpartir y Hecho respectivamente.

En los expedientes de expropiación de fincas en jurisdicción de Binéfar con motivo de la construcción de la carretera de Binéfar á Estada en la de Barbastro á la Frontera, y en la construcción de la carretera de Albalate á Binéfar en el cruce del ferrocarril de Zaragoza á Barcelona, ha recaído providencia declarando necesaria la ocupación de las fincas expropiadas.

Vacantes.—La plaza de médico cirujano de Adahuesca, dotada con 100 pesetas anuales pagadas por trimestres vencidos, y 1.500 pesetas al año repartidas por igualas entre los vecinos. Solicitudes hasta el día 30.

—La secretaría del ayuntamiento de Tolva con dotación de 500 pesetas anuales. Se proveerá pasado el 1.º de Octubre.

—La plaza de recaudador de consumos y arbitrios municipales de Sariñena que ha de proveerse por concurso.

Escriben de Hecho con fecha 22:

«Los señores condes de la Viñaza, nos han honrado con su presencia por primera vez. Hija la señora condesa de D. Carlos Rocatallada, natural de este pueblo, ha realizado el deseo de visitar la casa donde nació su padre y de conocer á los muchos parientes que todavía viven, y á este fin desde Jaca y formando comitiva D. Blas Sorribas, ingeniero de la provincia, D. Domingo Sanz, ayudante, con sus respectivas señoras é hija, vinieron á hacer noche á Araguás del Puerto en casa de D. Mariano Rocatallada, pariente de los condes; á la mañana siguiente emprendieron el camino del puerto, y pasando por el ibón de Estanés llegaron á dormir en la casa de La Mina después de una jornada de 11 horas por terreno muy poético en verdad, pero por caminos muy malos.

El 21 al mediodía llegaron á este pueblo, donde eran esperados por inmensa muchedumbre ávida de saludarles.

Hoy á las nueve de la mañana, después de oír misa en la próxima ermita de Escabués, han continuado su excursión hacia Ansó.

Dejan aquí gratos recuerdos y una promesa agradable: la de cooperar eficazmente á que pronto sea una realidad la carretera de Puente la Reina á esta villa. De desear sería que en la próxima primavera se ini-

ciasen los trabajos donde ganar un trozo de pan, ya que la cosecha ha sido tan mala como podía esperarse desde fines de Abril.

La salud pública buena. La temperatura ha mejorado con la escasa lluvia de ayer y hoy, que prepara la siembra para otra cosecha.»

Audiencia de lo criminal de Huesca

Para mañana no hay ningún señalamiento.

JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Necrología

Desde las doce de la mañana de ayer á igual hora del día de hoy, se han registrado las defunciones siguientes: Tomás Carrera, 20 años, Hospital. Domingo Rey, 82 años, Hospital.

Nacimientos

Mercedes San Agustín.

Noticias militares

Se ha dispuesto que los jefes y oficiales que á continuación se expresan, pasen á servir los destinos que se les encomienda, con la mayor brevedad posible:

D. Vicente Lobo Malfeito, de la zona de Calatayud á Santander.

D. Federico Geron Enseña, del regimiento de Húsares de la Princesa, á la zona militar de Zaragoza.

D. Martín García Loygorry, de la primera sección de sementales, á la zona militar de Zaragoza.

D. Ildefonso de Calatrava Marín, del regimiento Cazadores de Castillejos, á la zona militar de Zaragoza.

D. Santiago Sebastián Tello, de la Comisión de estadística de Belchite, al regimiento de Castillejos.

D. Sergio Camacho Melina, de la Comisión de estadística de Barbastro, al regimiento de Dragones de Montesa.

D. Ricardo Fuster París, de la Comisión de estadística de Alcañiz, á la de Zaragoza.

D. Juan Sagasti é Inda, de la Comisión de estadística de Zaragoza al regimiento de Cazadores de Castillejos.

D. Miguel González Hernández, de la comisión de estadística de Calatayud, al segundo depósito de sementales.

D. Marirno Blanco y Valdenebro, de la Comisión de estadística de Huesca, al regimiento de Cazadores de Alfonso XII.

D. Manuel de Barrio Bensardo, agregado á la zona de Tafalla, pase á la de Zaragoza.

D. Lorenzo Vidal Sala, del regimiento de Geron, agregado á la zona militar de Zaragoza.

D. Mamerto Yeso Pérez, de la zona militar de Zaragoza, al regimiento de Galicia.

D. Casto Ortega Ribate, de la zona de Calatayud, al regimiento de Galicia.

D. Francisco Buerba Buerba, de la zona militar de Huesca, al regimiento de Guipúzcoa.

D. Nicolás Aibar Ibero, de la zona militar de Barbastro, al regimiento de Galicia.

D. José González Olmedo, de la zona militar de Alcañiz, al regimiento del Rey.

D. Pascual Gracia Perruca, de reemplazo en Aragón, al regimiento del Rey.

La Romería del domingo

La proyectada *Romería de Penitencia* dice *El Diario de Zaragoza* del santuario de Nuestra Señora de Cogullada, se verificó con arreglo al programa acordado por sus organizadores.

A las cuatro de la mañana se dió la comunión á los romeros en todos los templos, y reunidos todos los fieles en el Templo del Pilar, partieron seis y media en ordenada procesión para el santuario de Cogullada.

La romería, en la que figuraban muchas distinguidas personas, llevaba un paso sosegado.

La temperatura mostróse agradable y espléndida.

A las nueve llegó la peregrinación al santuario y á las nueve y media celebró una solemne misa pontifical, predicando D. Mariano Garcés de la Misión, con bastante elocuencia.

Los coros de San Luis y del Círculo de obreros católicos y algunos seminaristas cantaron muy bien la misa del maestro Preciados.

Una vez terminada la fiesta de la mañana, los romeros se dispersaron y comenzó la hora de la comida.

Por la tarde á la hora señalada y en el Santuario, se celebraron varios cultos y un Rosario cantado, é hizo uso de la palabra el obispo auxiliar señor Supervía, en su estilo correcto y peculiar y con la sencillez y galanura de todas sus oraciones sagradas.

Serian poco más de las cuatro, cuando se diéron las órdenes correspondientes para el regreso, que se verificó con la misma tranquilidad y reposo que la ida. La puerta del Angel y el puente de Piedra y sus inmediaciones estaban atestadas de gente ávida de contemplar á los romeros.

Se había proyectado la entrada por las puertas del templo del Pilar que dan á la ribera del Ebro, pero el alcalde dió orden con objeto de que la romería tuviera su entrada en Zaragoza por la puerta del Angel.

La entrada de los romeros en el Pilar era anoche descrita por un colega en esta forma:

«Penetró la romería en esta catedral, y se cantó por las mismas voces que en el Santuario de Cogullada la hermosa *Salve* del maestro Arché. Tanto la orquesta como el coro merecen plácemes.

En la catedral, lo mismo que en Cogullada, el silencio propio de los templos fué interrumpido por vivas á la Religión, al Papa Rey y otros, y mueras á Satanás y algún otro que no pudimos oír.

Habiendo subido á la sagrada cátedra el señor cardenal arzobispo visiblemente conmovido, se extendió en algunas consideraciones acerca de la misericordia de Dios y el culto de la Santísima Virgen.

En el telegrama dirigido al Sumo Pontífice se manifiesta que asistieron ocho mil romeros.»

Del *Diario de Avisos de Zaragoza*:

«**Un hombre muerto.**— En la ribera del Ebro, junto á la puerta llamada de la Tripería, apareció en la madrugada de ayer el cadáver de un hombre llamado Eusebio Ejea.

El suceso apareció envuelto en las sombras del misterio, pero la actividad del juzgado y las circunstancias en que el hecho se realizó, dieron pronto por resultado la averiguación de lo sucedido.

Eusebio Ejea y José Gimenes Bidaurreta, entre los que mediaba íntima amistad, hasta el punto que vivían en una misma habitación, estuvieron anteanoche en el teatro Pignatelli donde, según parece, comenzaron á cuestionar, pero sin que trascendiese al público ni el origen ni los detalles de la cuestión.

Del teatro salieron juntos y marcharon á varias cantinas, en una de las que la cuestión se suscitó de nuevo, tomando tan mal cariz que Ejea y Gimenes salieron desafiados puertas afueras de la ciudad. De la cantina salieron con los que cuestionaban varios sujetos que les acompañaban.

Apenas habían salido de la ciudad cuando Gimenez disparó dos tiros de pistola á Ejea, Los proyectiles diéronle en la cabeza, produciéndole la muerte. Lo repentino é inesperado de la agresión se explica, según dicen, porque Ejea había sacado un puñal, que se le encontró en la mano, disparó Gimenez para prevenir cualquier ataque de su contrario.

El agresor, que huyó en seguida de cometer el hecho, es alpargatero de oficio y malos antecedentes.

El juzgado se personó en lugar del suceso y ordenó la detención de varios de los sujetos que presenciaron el hecho, á cuyas declaraciones se debe la averiguación de lo sucedido.

El agresor fué detenido y parece que está convicto del delito.

—De *El Pirineo Aragonés de Jaca*:

«Ayer administró órdenes sagradas nuestro venerable prelado en la capilla de su palacio episcopal, confiriendo el presbiterado al joven y virtuoso escolapio P. Dionisio Pamplona; el diaconado á los seminaristas D. Félix Oliver y Arto, D. Joaquín Rey Palacio y D. Ramón García Políte; el subdiaconado al Padre Escolapio Gerardo García y la Tonsura á D. Luciano Vinacua Moliner. Reciban todos nuestro más sincero parabién.

—El jueves regresó de la santa visita pastoral nuestro infatigable señor obispo sin la menor novedad en su importante salud, no obstante el grande trabajo que supone haber visitado 42 pueblos en el espacio de 25 días, confirmando y predicando en todas las parroquias y pasando muchas horas en el tribunal de la Penitencia. Si á esto se añade la escabrosidad de los caminos que ha tenido que recorrer, bien podemos felicitarle por haberle librado el Señor de tantas poligros como se le habrán presentado, al cumplir la penosa misión de visitar la parte más difícil y accidentada de su diócesis.

—Con verdadera actividad se están ultimando los trabajos, que la sociedad «Molino harinero y Luz eléctrica» hace tiempo está practicando para la instalación de ambas industrias. Están ya montados los artefactos de la fábrica harinera con motor eléctrico y casi terminada la colo-

cación de las sencillas y elegantes consolas para el alumbrado público, así como las instalaciones particulares, de modo que muy en breve podrán ya funcionar las tres máquinas dinamos, que hasta la fecha están montadas.

—Algunos leves chubascos caídos estos días han motivado una pequeña suavidad en la calurosa temperatura, pero los agostados campos no han satisfecho la prolongada necesidad que sienten de la lluvia; así es que se desconfía completamente de la cosecha de la patata, casi la más importante de esta montaña. Sin embargo podremos dar gracias á Dios si, confirmandose los pronósticos de Noherlesoom, las perturbaciones atmosféricas, que se observan antes de fin de mes, vienen á preparar la tierra para la próxima sementera con abundantes lluvias generales.»

—Del *Diario Mercantil de Zaragoza*:

«A la fiesta celebrada ayer en Villanueva de Gállego en honor de las Santas Reliquias que posee, acudió numeroso contingente de forasteros en especial de esta ciudad.

En la iglesia parroquial cantóse á dos voces, con acompañamiento de la brillante música de aquella población dirigida por el inteligente don José Orovia, la misa de Beldesse, que fué muy bien interpretada.

Predicó el ilustrado cuanto modesto Presbítero don Wenceslao López, Beneficiado de la parroquia de la Magdalena de esta ciudad, que pronunció una oración sagrada digna de todo encomio.

A la caída de la tarde, salió un Rosario general, al que asistieron muchos fieles.»

—De *La Derecha de Zaragoza*:

«Tres toros de Carriquiri estoqueó ayer *Gavira* en nuestro circo tau-rino.

Hubo regular concurrencia; el espada hizo buena faena; los piqueros y gente de á pie trabajaron y quedaron en la arena cuatro caballos.

La presidencia, á cargo del Sr. Mercadal, acertada.

—La compañía ecuestre, acrobática y gimnástica de D.^a Micaela Alegría, comenzará pronto sus tareas en el elegante teatro de la calle de San Miguel.

He aquí la lista del numeroso personal que figura en la citada compañía.

Directora, D.^a Micaela R. de Alegría.—Director de espectáculos, Mr. Casimir.—La estrella del arte ecuestre, señorita Eulalia.—Jockey por excelencia, señorita Encarnación.—Los célebres gimnastas en miniatura, hermanos Cañadas.—El celeberrimo cantante cosmopolita, señor Viscotti.—El renombrado ecuestre, Sr. Guisepe.—El célebre artista brasileño, D. Bartolomé Silva.—La elegante amazona, señorita Adelina Samwel.—El clown Rosco, con sus cerdos amaestrados.—La reputada familia Weethley.—La fille de l'air, Mlle. Ortiz.—El antípoda monsieur Henry.—El popular clown, Cerra.—El funámbulo, Mr. Wanretty.—El marinero aéreo, Sr. Fernández.—Los célebres barristas, Fratelli Jeck y el Tonto.—Los escéntricos musicales, señorita Magdalena y sus hermanos.—El sin rival domador portugués, D. Augusto Gómez da Silva, con seis toros andaluces, amaestrados en libertad.—Ocho clowns cómicos, acróbatas y musicales.

La inauguración de la temporada y el debut de la compañía, tendrá lugar el sábado 8 de Octubre.

—Del *Diario de Zaragoza*:

«Al anochecer del martes en las cercanías de Estercuel se encontraron cinco hombres que acarreaban yeso con otros cinco que plantaban azafrán, aquéllos ofrecieron la bota á éstos y todos bebieron en buena amistad: uno de los del yeso pidió un cigarro á Tiburcio de Gracia y contestando éste que no tenía, aquél le pegó. Tiburcio le tiró una piedra y le hirió; al verle la sangre un hermano del herido de unos trece años de edad sacó la navaja y clavándosela en el costado derecho á Tiburcio, le dejó cadáver.

El matador Juan Boltaña y su hermano Toribio se hallan detenidos por el juzgado que entiende en el asunto.

—Dicen de Alcañiz que anteayer al tiempo de dejar el trabajo, se derrumbó la gravera de que se está extrayendo piedra en la carretera de Morella cerca del portal de San Francisco, quedando sepultado bajo los escombros el trabajador de esta ciudad Antonio Roca (o) Campanas. Extraído inmediatamente su cadáver resultó completamente aplastado. Este infeliz deja á su mujer y tres hijos de corta edad en el mayor desamparo.

—Noches pasadas ocurrió en la casa número 4, de la calle del Caracol de Tarazona, un sangriento suceso.

Encontrábanse en casa de Gregorio Lario éste, su hijo y la nuera, cuando por cuestiones de familia el hijo llamado Vicente Lario (a) Trapos, llenó de improperios á su padre y por último le hirió con mano aleve.

Enterados los guardias municipales del suceso, detuvieron al Vicente y condujeron al herido al Hospital, donde se le hizo la cura por los Sres. Ochoteco y Latoare.

Tan pronto como el juez Sr. Peraza, tuvo conocimiento del hecho, se personó en el establecimiento, donde practicó las primeras diligencias del sumario, con el interés y el celo en él acostumbrado.

Según dictamen facultativo, las cuatro heridas que tiene en la cabeza el agredido, son graves y se teme alguna complicación.

—En Almonacid de la Sierra, pueblo del campo de Cariñena, se hallan de venta 5.000 alquecés de vino dulce y otros 5.000 de seco, de buenas clases, á los precios de 15 pesetas el dulce y 16 y 17 el seco por alquecés de 120 litros.»

NOTICIAS VARIAS

Estadística de la Industria Pesquera.—En Barcelona hay destinados á la pesca 150 barcos, tripulados por 900 hombres.

Palamós cuenta 518 barcos y 2,653 pescadores.

Palma de Mallorca 204 barcos, con 660 tripulantes.

Mahón 44 barcos y 153 pescadores.

Ibiza 129 barcos y 216 pescadores.

En Tarragona, 188 barcos, con 774 tripulantes.

Tortosa, 102 barcos, taipulados por 225 hombres.

En Valencia hay registrados para la pesca 271 barcos con 1,450 pescadores.

Vinaróz, 160 barcos y 650 pescadores.

Alicante tiene 487 barcos y 1,700 pescadores.

Cartagena tiene 843 barcos y 2,336 hombres.

Almería tiene 314 barcos y 1,781 hombres.

En Málaga pescan diariamente 645 barcos con 8,963 pescadores.

Motril cuenta con 60 barcos y 1,781 nombres.

De Cádiz salen diariamente á la pesca por término medio 296 barcos, tripulados por 1,500 hombres.

Sanlúcar cuenta con unos 100 barcos con 900 pescadores.

Sevilla pesca con 50 barcos y cuenta solo 100 pescadores.

Huelva tiene dedicándose á la pesca 165 embarcaciones y 668 pescadores.

Algeciras tiene ocupados diariamente en la pesca, y por término medio, 310 barcos, tripulados por 1,342 hombres.

En San Sebastián se ocupan diariamente en la pesca 252 embarcaciones, tripuladas por 1,418 pescadores.

De Bilbao salen á pescar diariamente 300 barcos, tripulados por 3,928 hombres.

Santander 320 barcos con 2,300 pescadores.

De Gijón 145 barcos con 1,302 pescadores.

Rivadeo tiene dedicados á la pesca 116 barcos con 650 hombres.

Vivero 189 embarcaciones con 2,100 pescadores.

Vigo 746 barcos, tripulados por 4,900 hombres.

Villagarcía cuenta 1,487 barcos dedicados á la pesca con 5,601 pescadores.

Coruña 1,273 barcos, tripulados con 6,495 hombres.

Ferrol 210 barcos con 620 pescadores.

CORRESPONDENCIA

Madrid 26 de Septiembre de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Ayer fué día de muy escasa animación política y los aficionados á comentar hechos ó inventar fábulas, dieron tregua á sus aficiones, ó por lo menos eligieron como campo de operaciones, los paseos, teatros, toros y frontones.

Por la noche ya hubo alguna más animación en los círculos, donde se comentaba, dándole grandes proporciones, el descubrimiento de una conspiración republicana y que radicaba en el elemento militar.

Sobre este tema se hacían mil conjeturas; pero ¡oh parto de los montes! esta horrible trama, hoy se ha sabido que era pura fantasía de un *reporter*, y que si algo ha existido, hace de ello cerca de dos meses, en cuya fecha fueron encontrados en poder de dos *soldados*, (no eran cabos siquiera), dos nombramientos de alférez de un batallón imaginario titulado «Vanguardia de la República».

De todos modos, aunque la cosa fuese reciente, nadie la tomaría en sentido republicano, sino como simples manejos de los bajistas.

La coalición republicana, ha celebrado su anunciado *meeting* en San Sebastián.

El diputado Sr. Calbetón pronunció un enérgico discurso contra el Gobierno, por lo forma en que se han verificado las elecciones.

Acusó con gran acritud al Gobierno por el apoyo que ha prestado á los carlistas, con lo cual, no ha hecho más que alentar una tercera guerra civil.

Dijo que los carlistas de Oyarzúu y Azpeitia, habían dado gritos subversivos sin que nadie les molestara, y que á cambio de esto, el Gobierno enviaba delegados á cualquier reunión republicana, para refrenar las legítimas expansiones.

Anunció que el asunto será tratado en el Parlamento.

Dió lectura á una carta del Sr. Sagasta, en la que éste se adhiere en todo á la protesta de los republicanos.

Propuso un voto de confianza, que fué aceptado, para la reorganización de los comités liberales y terminó su discurso con un viva á la libertad, que fué contestado frenéticamente por la concurrencia.

También los obreros de Manresa han celebrado una reunión, con objeto de que los cinteros en huelga lleguen á un satisfactorio arreglo con los patronas.

* * *

El periódico conservador *La Epoca*, olvidando su seriedad y sobre todo el respeto que siempre merecen los hombres de talento, pertenezcan al partido que quieran, ha cometido la ligereza de llamar *saca mue-*
las á los Sres. Pi y Sagasta.

Puestas las cosas en tal terreno, nada tendría de particular que la prensa de oposición devolviera la pelota al tejado, quebradizo por cierto, de *La Epoca*, llamando *saca pitos* al continuo admirador de dicho periódico.

Cuando un partido que goza del poder, pierde el respeto al contrario, no tiene derecho á esperar clemencias en la oposición,

* * *

Veintiseis son las provincias en que no se ha presentado postor alguno para el arriendo de cédulas, y dos que, aunque se han presentado, no pueden admitirse porque no cubren el tipo de subasta: total veintiocho provincias.

Estos resultados, parece que tienen muy disgustado al ministro de Hacienda.

Se dice, en sitios donde tienen motivos para saberlo, que puede darse el caso de que dimita el gobernador de Murcia, ó por lo menos entrará en la primer combinación, siendo trasladado á otra provincia.

En la puerta del casino carlista de Falset, fué puesto un petardo de dinamita, que al estallar causó algunos desperfectos, sin que afortunadamente hiriera á nadie.

En la calle de las Peñuelas de esta Corte, se produjo ayer regular alarma, pues al decir de las *comadres* del barrio, en la casa número 11, había una mujer atacada del cólera.

Avisado el delegado de vigilancia y médico de la Casa de Socorro, resultó que el caso era un simple *atración* de carne, en no muy buenas condiciones, que había producido un regular cólico.

En Hamburgo sigue decreciendo la epidemia. En París se encuentra estacionada y en Nueva-York aumenta algo.

Anuncian desde Méjico, que ha sido reelegido presidente de aquella república, el general Porfirio Diaz.

El Corresponsal.

Madrid 19 de Septiembre de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

SUMARIO: Centenario de Colón.—Las tres Exposiciones.—Ligera descripción de la Histórica-americana.—Comisarios de las naciones que esponen.—Comisarios que todavía no han expuesto.—Exposición Histórica-Europea.—Cabalgatas y fiestas.—Noticias políticas.—Noticias financieras.

Sr. Director. Muy Sr. mío: Con la proximidad de las fiestas se multiplica la actividad y la Junta Central del Centenario, los delegados de las Exposiciones, el Ayuntamiento y hasta los particulares, procuran ganar el tiempo perdido.

El edificio de la Exposición estará terminado á fines de este mes y repito que resulta suntuoso y elegante.

En los bajos se está instalando la Exposición militar, que corre casi exclusivamente á cargo del ministro de la Guerra.

En lo que podríamos llamar entresuelo, estará instalada la Exposición Histórico-Americana, indudablemente la más importante de todas, por la riqueza y la variedad de objetos de que está constituida.

La Exposición Histórico-Americana, tiene por objeto presentar de la manera más completa que sea posible, el estado en que se hallaban por los días del descubrimiento y de las principales conquistas europeas, los pobladores de América, agrupando al efecto cuantos objetos concurren á dar idea del origen y progreso de su relativa cultura.

Sin perjuicio de que como he dicho, he de describir sala por sala é instalación por instalación voy hoy á anticipar á los lectores el reparto de la Histórico-Americana.

Entrando por la derecha, lo primero que se encuentra es el vestíbulo de España. Inmediatamente después y por este orden están las naciones siguientes:

Costa Rica, Comisario, el Sr. Peralta y D. Anastasio Alfaro.

Documentos históricos de España; de esta Sección está encargado don Justo Zaragoza.

Dominicana, Comisario, D. José Ladislao de Escoriaza.

Ecuador, Comisario, D. Leónidas Pallarés y Arteta.

Nicaragua, Comisario, D. Fulgencio Moyorga.

Estados Unidos, Comisario, Almirante Luce.

Después de estas doce ó catorce salas, porque los Estados Unidos tienen muchas, se pasa por el vestíbulo que da á la calle de Recoletos é inmediatamente vienen las Salas de

México, Comisario, D. Francisco del Paso y Troncoso.

Colombia, Comisario, D. Ernesto Restrepo.

Uruguay, Comisario, Aramburu.

Suecia, Comisario, Conde d' Ancamard.

Alemania, Comisario, Dr. Eduardo Soler.

Sigue la sala del Museo Arqueológico español y después las salas de Portugal cuyo Comisario es el Conde de Parali.

Además están aquí los encargados de Bolivia, Chile, Dinamarca, Guatemala, el Salvador y Noruega cuya colocación ignoro todavía.

El Marqués de Croizier, Comisario de Francia brilla por su ausencia.

En el piso principal ha de instalarse la Exposición Histórico-Europea, cuyos trabajos están encomendados al B. Fita y á D. Joaquín Catalina García.

Los objetos artísticos que se expondrán en ella, alguno de los cuales está ya instalado, pertenecen á la Casa Real, á los Museos Nacionales á las Catedrales de España, y muchos y muy curiosos de diferentes particulares de que me ocuparé detenidamente.

Ya se está arreglando el pequeño parque que rodea la Exposición y todo hace esperar que el interés histórico y científico ha de exceder á lo que habían calculado algunos pesimistas.

Como ustedes ven no perdono medio de anticipar noticias que ningún periódico, ni ningún corresponsal han dado hasta ahora.

Los trabajos para la cabalgata y las demás fiestas populares están adelantados y en los primeros días del próximo mes se reunirán en Huelva los americanistas y desde allí escribiré á Udes.

Anticipado lo más importante que por hoy hay, respecto al Centenario y no perdiendo de vista mi carácter de corresponsal universal he de dar algunas noticias.

Repito que de política interior no pasa nada. El discurso de Sagasta resultó anodino; Pi y Margall recorre Galicia dando conferencias pactistas; Cánovas saldrá pronto para Huelva; ni Silvela ni Romero piensan en ser presidentes del Congreso; continuará siéndolo Pidal y como he dicho muchas veces por ahora, en la política interior no pasa nada.

El cólera parece que por ahora no tiene intención de venir á España y puedo asegurar con notas fidedignas que la salud es excelente en toda la Península. Funcionarán dentro de poco doce teatros de invierno, la monumental obra «España en fin de siglo» publicará en breve su primer tomo; continúan los periódicos de Madrid publicando á diario dos secciones que ya son idénticas, «el crimen de anoche» y «el suicidio de ayer»; la Unión Ibero Americana ha reunido en sus salones á los comisarios de las Repúblicas Americanas; ha sido ascendido á general de división el bizarro D. Luis Cappa uno de nuestros militares más brillantes; las fiestas de Génova han sido muy satisfactorias para España y el mundo de los negocios, comienza á animarse.

Los cambios tienden á bajar y los valores públicos se sostienen, el Banco Hispano Colonial anuncia que

Venciendo en 1.º de Octubre próximo el cupón número 8 de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1890, se procederá á su pago desde el expresado día de nueve á once y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios, número 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los corresponsales, designados ya, en provincias; en París, en el Banco de París y de los

Paises Bajos, y en Londres, en casa de los ^S e Baring, Brothers y Compañía Limited.

Los billetes que han resultado amortizados en el sorteo de este día, podrán presentarse, asimismo, al cobro de las 500 pesetas, que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura, que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los billetes amortizados que deseen cobrarlos en provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán presentarlos á los comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona, París y Londres, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 1.º al 19 de Octubre y trascurrido este plazo, se admitirán los cupones y billetes amortizados los lunes y martes de cada semana á las horas expresadas.

Del Extranjero nada: todo es cólera y como deseo á V. buena salud cierro aquí esta carta y queda de V. s. s.

Garcí Fernandez.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

París 26.—Anoche se celebró en Montanbán un banquete realista, en el que el representante del conde de París brindó explicándose en los siguientes términos: Que los realistas se hallaban en un todo sometidos á Su Santidad en cuanto á la fe y costumbres; pero en cuanto á política, no podía el Sumo Pontífice hacerles renunciar á la esperanza del restablecimiento de la monarquía.

INTERIOR

Madrid 26.—Bajo la presidencia del Sr. Cánovas se ha efectuado esta tarde la última reunión de la Junta organizadora de los festejos del Centenario de Colón, para ultimar algunos detalles relacionados con las mencionadas fiestas.

Barcelona 26.—Ha zarpado de este puerto la escuadra inglesa.

Madrid 26.—Telegrafían de Ciudad Real que ayer descargó una gran tormenta en Daimiel, pueblo de la citada provincia. Durante la tempestad cayeron varias chispas eléctricas, una de ellas en la calle de Alaión que mató á un niño de cinco años.

Madrid 26.—A la reunión del Consejo Superior de la Marina, asistieron los directores del Observatorio de San Fernando y Escuela de ampliación. Se leyeron unas memorias del vocal general Bermejo y de los señores antes citados, referentes á la reforma que conviene introducir en el plan general de estudios de la armada para que responda á la instrucción científica y náutica que deben tener los oficiales de Marina y que no desmerezca de la que se exige en las marinas extranjeras, y poder conseguir que el examen para oficiales tenga lugar en edad más temprana que ahora.

Madrid 26.—El ministro de Marina ha recibido una súplica de diez

reclusos en el penal de Cuatro Torres (Carraca), pidiendo el indulto en conmemoración del cuarto Centenario de Colón.

Madrid 26.—Telegramas recibidos de Murcia dan cuenta de que en Pliego, pueblo de aquella provincia, hubo ayer un pequeño motín por cuestión de consumos que terminó momentos después de iniciado. Cuando se presentó la guardia civil, se había restablecido ya el orden. No ocurrió ningún incidente digno de mención.

Madrid 26.—El ministro de la Gobernación estuvo esta tarde en casa del presidente del Consejo de ministros, con quien celebró una conferencia sobre asuntos relacionados con las fiestas de Colón, y el viaje de la Corte a Andalucía.

Madrid 26.—Decididamente el próximo miércoles se celebrará el anunciado Consejo de ministros, al que se le concede no poca importancia política y administrativa, pues parece que en esta reunión quedará ultimada la combinación de gobernadores de que tanto se viene hablando y quedarán despachados varios asuntos de Hacienda y Marina.—M.

ANUNCIOS

COLEGIO DE SAN JOSÉ

CASA-PENSIÓN PARA ALUMNOS DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA
BAJO LA DIRECCION DE D. JUSTO MINGARRO
Calle de las Cortes, núm. 2, Huesca

Favorecido siempre este centro de enseñanza, el más antiguo de los existentes en la población, con numerosa y escogida asistencia, indudablemente por los buenos resultados en él obtenidos y sin que jamás se haya ido en busca de alumnos, ni visitado familias para que confiaran a este Colegio la educación de sus hijos, continuará admitiendo alumnos *internos, medio-pensionistas, medio-internos* y *externos* los cuales podrán recibir la primera enseñanza en sus tres distintos grados, ó cursar oficialmente en el Instituto siendo acompañados en tal caso á las cátedras por un dependiente del Establecimiento.

Se dan además lecciones de 2.^a enseñanza, música, dibujo, francés, teneduría de libros, etc.

Para atender debidamente á las necesidades del Colegio, su Director cuenta además de un sacerdote encargado de la dirección espiritual y su hijo D. Miguel, profesor de esta Normal de Maestros y bachiller en Artes, con personal competente para las diversas clases de enseñanza.

Para más detalles, dirigirse al Director del Establecimiento y facilitará reglamentos.

(8)-2-s-I

PROFESORA

Hay una que se dedica á enseñar exclusivamente, la confección de toda clase de ropa blanca, así como la parte literaria correspondiente á la 1.^a enseñanza, si es que la desean.

Los padres que comprendan la utilidad de esta enseñanza y quieran que sus hijas la reciban, calle de San Salvador, número 21, piso 2.^o, les enterarán del precio y demás condiciones.

También se encargará del cuidado y manutención de alguna niña de fuera de la capital.

LOS GRANDES ARCANOS DEL UNIVERSO

FILOSOFÍA DE LA NATURALEZA

POR EL

P. TILMAN PESCH, S. J.

VERSIÓN CASTELLANA

DE

DON EBERARDO VOGEL Y DON J. M. ORTI Y LARA

Ninguna de las obras del P. Pesch ha causado tanta impresión ni despertado tan vivo interés como la de *Los Grandes Arcanos del Universo*, sin duda porque á la riqueza y profundidad científica de su contenido se juntan en ella la hermosura de la forma, y aquella elección acertada de problemas los más trascendentales y palpitantes, cuya solución ha puesto el autor al alcance de toda persona algún tanto ilustrada. Bajo el peso de esta obra colosal, construída en honor de la Religión y de la Filosofía cristiana por uno de los mayores genios de la verdadera sabiduría en el presente siglo, véñese al fin sucumbir y caer, convertidos en polvo, la mole y conjunto de sofismas con que la malignidad de lo que llaman *ciencia moderna*, que no es ciertamente el genio de la verdadera ciencia, pretende neciamente impugnar los fundamentos de la fe católica. Dos tomos en 4.º, **20 pesetas.** (1)

AGENCIA GENERAL DE QUINTAS

legalmente establecida y matriculada para toda clase de operaciones

DE

REDENCION Y SUSTITUCION

Á CARGO DEL EX-EMPLEADO DE ESTA DIPUTACIÓN PROVINCIAL

JUAN ISNARDO É IPAS

Plaza del Pueblo, 9, entresuelo (antes del Carmen)

ZARAGOZA

REEMPLAZO DE 1892

Contratación antes del sorteo, para la exención de todo servicio, ó sea de la Península y Ultramar, ó de Ultramar exclusivamente

ZONAS QUE PUEDEN CONTRATARSE

Todas las correspondientes á este Distrito militar de Aragón y provincias limítrofes al mismo. (4)-2-s-1

CUOTAS

Pesetas.

Para eximirse de todo servicio, ó sea del total de Ultramar y del activo del Ejército de la Península, por el sistema de asociación mútua.	700
Para librarse del total servicio del Ejército de Ultramar, exclusivamente, y á prima fija.	110
Para llegar á reunir fondos y eximirse del servicio total de Ultramar, por el sistema de asociarse mútuamente.	100

DEPOSITARIO EN ESTA PROVINCIA: D. FRANCISCO CASAUS

Para más detalles y condiciones dirigirse al Representante

D. ÁNGEL PORTOLÉS, HUESCA

VACUNA

Se expende en tubos y placas en el domicilio del médico D. Domingo Ferrer, San Salvador, 21, principal, donde se vacunará todos los días con pulpa y linfa fresca. 15-s-10

Se hacen contratos especiales con Corporaciones, Colegios, etc.

PASTOS

Se arriendan para la próxima invernada las hierbas de un monte redondo llamado «Cabanas», para 300 cabezas de ganado, sito en términos de Lalueza.

Para tratar dirigirse á D. Antonio Elbaile, de Lalueza, ó á D. Joaquín Puyol, de Poleñino. 15-s-7

APRENDIZ de sastrería con 3 ó 4 años de principios, se necesita uno; se le dará la comida. Sastrería de N. Elduque. Se tomarán informes. 3-s-1

ARRIENDO Se hace de la casa núm. 58, del Coso-bajo. Tiene espaciosos locales propios para colegio ó comercio. Informarán, en la calle de Sancho Ramírez, núm. 24. 6-3

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

San Andrés de Palomar 26, 2 tarde.—(Recibido á las 8).

Ha quedado abierta la estación telegráfica de San Andrés, siendo el primer telegrama que se cursa este dirigido á LA CRÓNICA DE HUESCA.

En Barcelona hay gran animación con motivo de las fiestas

En la corrida de toros celebrada ayer, el ganado de Lafitte, superior; Mazzantini y Guerra, trabajadores; Caballos muertos, 20.—M.

Madrid 27, 11'00 mañana.

El distinguido economista francés Mr. León Say, visitó ayer tarde en el ministerio de la Gobernación al Sr. Villaverde, conferenciando ambos bastante tiempo. Hay quien supone que en esta entrevista se ocuparon ambos personajes de las negociaciones para un tratado definitivo entre España y Francia. Parece, por las conferencias que viene celebrando Mr. León Say con algunos ministros, que trae la misión del gobierno francés cerca del español, de vencer algunos obstáculos para la realización del tratado comercial.

Son inexactos los rumores que circularon acerca de una leve indisposición que sufría el Rey niño.—M.